

2017年湖南考古汇报会举行,不少发现有趣又有料

# 长沙铜官窑是海上丝绸之路起点之一

1月14日,“2017年湖南考古汇报会”在长沙举行。湖南省文物考古研究所的考古专家们发布了过去一年中考古勘探、发掘、文物保护、科技考古等一系列成果,许多精彩而富有价值的发掘项目和文物保护成果首次与公众见面。这一年,除了本报已连续独家报道的援外考古项目——孟加拉国毗河罗普尔佛教遗址考古发掘外,陶瓷考古有着诸多亮点。■记者 吴岱霞



长沙铜官窑遗址陶瓷烧制展示雕塑。(资料图片)

## 衡阳大浦

发现早期青瓷窑址 还原汉晋烧造技术

2017年衡阳大浦洋塘山墓群与窑址抢救性发掘取得了重要的考古收获,这是首次在湘江中游发现了年代衔接、演变序列清楚的汉晋龙窑,其中有3座窑址为目前湖南所发现的最为完整的汉晋时期龙窑;汉代印纹硬陶窑址的发现不仅为大浦机场汉代墓葬出土的硬陶找到了窑场,更是为湘江中游地区大量印纹硬陶的产地提供了线索;汉晋时期龙窑和马蹄形窑的发现对了解大浦汉晋窑场的空间布局、分工等具有重要意义。

省文物考古研究所洋塘山考古队队长杨宁波介绍,从碳十四测年结果及出土器物的形态分析,3座窑址中,有两处为印纹硬陶窑址,年代皆为西汉末年至东汉早中期;另一处为印纹硬陶与青瓷合烧窑,年代为东汉末年至孙吴时期。

印纹硬陶与青瓷合烧窑位于洋塘山北麓西侧,残长11.6米,宽约1.8至2.2米,仅存火膛和窑床。窑床和窑炉前方的废弃产品堆积出土了大量的印纹硬陶和青瓷,主要有高领罐、双唇坛、釜等,仍保留着汉代的风格。其窑炉结构及产

品,与两处印纹硬陶窑址有非常明显的继承关系。

杨宁波介绍,此次发现的几座窑炉,火膛的特征一脉相承,窑尾烧结面多呈红褐色,表明当时仍未解决分段投柴的技术。窑址中均未发现垫烧具,采取的是器物直接置于窑床上裸烧的烧制方式。此外,青瓷窑址的废弃堆积中发现大量变形的产品,胎体粗疏,釉色多呈青褐色。部分硬陶因为生烧,胎体呈黄褐色。

这一系列特征都表明,当时此处的窑址处在龙窑结构的探索期,青瓷的烧造技术还不够成熟。同时,几座窑址的年代相互衔接,处于长江中游由陶向成熟青瓷转变的关键时期。

## 岳州窑

证明湘江下游是早期青瓷起源地之一 揭秘东汉时期窑炉形制

湘阴岳州窑在2017年的主动发掘中,首次明确地发现了东汉时期岳州窑的窑炉,解决了长期以来对岳州窑东汉时期窑炉形制的疑惑。岳州窑青竹寺窑址和百梅窑址

产品时代上有差别,揭示了早期青瓷的发展阶段,为岳州窑的分期和深入研究奠定基础。岳州窑的发现,再次证明湘江下游确实是早期青瓷的起源地之一。

## 长沙铜官窑 海上丝绸之路的起点之一

记者从考古报告会上得知,长沙铜官窑遗址2016年至2017年考古发掘揭露的遗迹遗物表明,唐五代的石渚是长沙铜官窑窑业产销体系的重要组成部分。在考古中出现的挖泥坑、瓷土矿带以及较多彩绘瓷器的发现证实了唐五代石渚制瓷活动的繁荣,特别是具有外销瓷风格瓷器的出土证明石渚片区也是长沙铜官窑外销瓷的产地之一,是中晚唐海上丝绸之路和中外物质文化交流的重要端口之一。

此次发掘所在区域被当地村民称为“樊家坪”(音),而“石渚”和“樊家”均见于黑石号沉船,黑石号沉船著名的“湖南道草市石渚孟子有明樊家记”褐书题记碗极可能就出自此地。这一重要发现为长沙铜官窑作为海上丝绸之路的起点站之一提供了铁证。本次发掘为拓展长沙铜官窑遗址的历史文化内涵提供了崭新的资料。

## 本周冷空气再袭我省 “数九”寒天“三九四九”最冷

本报1月14日讯 近日,湖南大部分地区晴天转多云,不过雨水将再次来袭。根据预计,15日开始,湘中以北将迎小雨。

省气象台预计,未来一周湖南晴雨相间,北部雨日多于南部,14日多云为主,15日至19日湘中以北有一次小雨天气过程,其中17日白天降水间歇。16日和18日省内将受冷空气影响。

我国民间将冬至后的81天划分为9个阶段,自冬至开始进入“数九”天,目前已经是“三九”天。为什么最冷在“三九四九”?“因为地球白天吸收太阳辐射来的热,到夜里就把它散发出去了。冬天,

白天吸收的热少,晚上散发的热多,每天不但不能积存,还要把夏天积存下来的热用掉一些。”对此,专家解释道,冬至这一天,白天吸收的热量少,可是地球上还有一些储存的热。“过了冬至,储存的热越来越少,到‘三九’,地球热的储存是一年最少的时候,所以也就最冷。”

专家表示,即便到了“三九四九”时期,地面吸收的太阳辐射的热量仍然少,近地面的空气温度仍在继续降低,当地面吸收到的太阳热量几乎等于地面散发的热量,气温也就达到了最冷的程度。

■记者 丁鹏志 通讯员 谭萍

## 我省拨3.8亿救助资金保障受灾群众过冬

本报1月14日讯 今天,记者从省民政厅获悉,省民政厅已会同省财政厅下拨2017-2018年度中央和省级冬春救助资金38790万元,其中中央资金38090万元、省级资金700万元,用于帮助全省各地灾区统筹解决2017年冬天和2018年春天期间受灾群众口粮、衣被取暖等困难,妥善保障受灾群众冬春期间基本生活。

省民政厅、省财政厅要求,各地要高度重视受灾群众过冬生活安排工作,按照“分类救助、重点救助”原则,科学制定救助方案,明确救助项目和标准,帮助解决受灾群众冬春期间基本生活面临的困难。

各市州、县市区财政、民政部门要加快资金拨付进度,及时拨付中央和省下达的救灾资金和地方安排的救灾资金,要保障重点,按照受灾群众自救能力分类救助,不得平均分配或者预留资金,也不得以慰问金形式发放。要重点关注因灾倒房重建户、受灾低保户、分散供养特困人员、残疾人员等困难群体,及时足额将各级安排的冬春救灾资金发放到位。要坚持专款专用,严格程序、加强监管。包括冬春救助资金在内的救灾款物的发放,要实行民主评议、登记造册、张榜公布、公开发放。

■记者 杨昱

## 洞庭湖越冬水鸟同比增23%

记者从湖南省林业厅获悉,日前结束的环洞庭湖越冬水鸟同步调查显示,洞庭湖越冬水鸟总数较上年同期增加23%。

本次调查由湖南东洞庭湖国家级自然保护区、西洞庭湖国家级自然保护区、横岭湖省级保护区、中科院农业生态研究所、动物研究所、湖南大学、世界自然基金会等联合举行。分9个调查组,在东洞庭湖水域及其周边重点湖泊,横岭湖、南洞庭湖和西洞庭湖范围展开

调查。本次共调查到越冬水鸟6目12科54种226352只,较上年度增加42399只,增幅23%,其中数量最多的鸟类为豆雁,共计50778只。共监测到国家重点保护鸟类10种11412只,其中国家一级保护鸟类有白鹤、白头鹤、东方白鹤、黑鹳4种224只,监测到全球极危青头潜鸭2只和白鹤119只。东洞庭湖越冬水鸟在全湖越冬水鸟中占绝对优势。

■据新华社

## 2批次槟榔被检出霉菌超标三百多倍

本报1月14日讯 今天,三湘都市报记者从湖南省食品药品监督管理局获悉,该局近期组织监督抽检79批次槟榔样品,经检验,2批次槟榔样品被检出不合格。

通报信息显示,2批次槟榔名称均为醇爷们青果食用槟榔,规格分别为28克、30克,同为衡阳市超哥食品有限公司生产,检出霉菌计数分别为31000CFU/g、33000CFU/g。

记者查询湖南省地方标准

《DB43/ 132-2004 食用槟榔》发现,食用槟榔中的霉菌计数应不超过100 CFU/g,很明显,这2批次槟榔中霉菌计数超标严重,均比标准规定的高出三百多倍。

对抽检中发现的不合格食品,湖南省食品药品监督管理局已通报衡阳市食品药品监督管理局依法予以查处,并要求该局责令有关食品生产企业查清产品流向、召回不合格食品、分析原因进行整改。

■见习记者 杨洁规